

围绕“四新” 主攻“四化”  
在乡村振兴上开新局

西秀区:

## 田间好“丰”景 香葱采收忙

早报记者 唐国栋

眼下正是香葱夏收的季节,走进轿子山镇龙兴村香葱种植基地,成片的小香葱绿意浓浓、青翠喜人,田间地头随处可见村民忙碌的身影,采摘、分拣、装袋、搬运、清洗,各个环节有条不紊。

龙兴村依托香葱种植,努力打造农业特色产品,不仅规模不断扩大,品种也日益丰富,在现代化喷淋灌溉、标准化种植的基础上,香葱的产量和质量都得到了显著提升。

贵州农哥香葱种植基地负责人杨勇向记者介绍:“我们在轿子山镇种了520多亩地,主要种植小香葱,通过这几年的实验和选育,今年我们选育了一些比较好的品种,亩产量每一季可达3700至3800斤,比往年总产量提升10%以上,预计产值2000多万元。”

香葱种植属于“短平快”产业,从种植到采收的用工需求量很大,播种后50天左右即可采收。大量的用工需求吸引了周边的村民,不仅帮助种植户解决

了采收难题,也让当地村民增加了经济收入。

“在我们这务工的工人固定的有300多人,临时工大概有500多人,每年支付工人的工资大概在700至800万元。”杨勇说。

近年来,西秀区立足土地资源优势大力发展蔬菜产业,在轿子山、大西桥、七眼桥、蔡官、旧州等乡镇建设示范性蔬菜种植基地,种植香葱、辣椒、大葱、黄瓜、茄子、白菜等蔬菜,有效促进了农业

增效、农民增收,夯实了乡村振兴的产业基础。

西秀区农业农村局副局长丁睿说:“西秀区立足于气候优势,发展夏秋蔬菜,依托乡镇的产地批发市场在重点区域布局蔬菜品种,并出台一系列惠农补贴政策,抓好农业技术保障,有力推动了全区农业稳定健康发展。截至2024年5月底,全区完成种植蔬菜19.17万亩,累计采收量13.36万吨,累计产值2.97亿元。”

杨武乡家合村:

## “轻轨”运输开启黄瓜采收新模式

早报记者 詹艳 李磊 文/图

“轨道车每天能够运送近10万斤的新鲜黄瓜,极大地提升了采摘、运输黄瓜的效率,太方便了!”近日,在西秀区杨武乡家合村黄瓜种植基地,种植户赵恒向记者介绍。

记者在该黄瓜种植基地看到,一根根翠绿的黄瓜挂满藤蔓,现场村民们正在采摘、搬运、称重、打包,一派喜人的丰收景象。与往年不同,为了抢抓黄瓜采收的“黄金”时间,该种植基地今年投资6万元建设了轨道车运送系统,让黄瓜坐上了“轻轨”。

“‘轻轨’能够迅速将黄瓜从田间运送到包装区,极大提升了黄瓜的采收效率,还减少了人工成本。”赵恒表示。

“家合村土质肥沃,水源丰富,非常适合种植黄瓜,今年我们基地种植了100多亩黄瓜,长势良好。”赵恒说,基地从5月中旬开始采收黄瓜,到现在已经采摘了40多万斤,主要销往广东、广西

一带。

黄瓜的生长周期短,一年可以种植两季,属于“短平快”农作物,采摘期长,且经济效益可观,已逐渐成为当地种植户的首选。

“我们的亩产可以达到2万多斤,一次可以采摘10多万斤。”赵恒说,基地第一季黄瓜6月就可以采摘结束,接着他们就要种植第二季,两季的预计产量是400多万斤,总产值300多万元。

目前,家合村共种植黄瓜200余亩,黄瓜产业的发展不仅丰富了市民们的“菜篮子”,还鼓起了农民们的“钱袋子”,同时,还带动当地村民就业务工,实现农民增收。

“在家门口既可以就业又可以照顾孩子,一举两得。”村民卢永琴笑着说,自从村里发展了黄瓜种植产业,很多村民都来基地务工,让大家的收入也增加不少。



轨道车运送黄瓜

乡村振兴,产业先行。近年来,家合村立足资源禀赋,因地制宜培育壮大农业特色产业,把黄瓜种植与群众增收致

富有机结合起来,使“短平快”蔬菜产业成为家合村的致富产业之一,不断实现农业增效、农民增收。

断桥镇大理村:

## 百亩西红柿 迎夏喜丰收

早报记者 高智 文/图



西红柿采收

近日,关岭自治县断桥镇大理村的百亩西红柿迎来丰收季,走进田间地头,一排排整齐的木架分立田间,将郁郁葱葱的西红柿藤蔓连成了片,株株藤蔓之上缀满了圆润饱满的西红柿,放眼一望,果红叶绿,甚是喜人。

为了抢抓农时,供应市场,连日来,当地农户一早便来到田间开始工作,将成熟的西红柿一一摘下装入背篓,随后运往厂棚进行分拣、打包、搬运、装车……每一道流程都有条不紊地进行着。

“近期西红柿大量上市,日采摘量达到15吨,主要销售到广州市场。”断桥镇大理村百亩西红柿基地负责人郭朝军告诉记者,目前该基地每天采摘和打包就需要60名左右的工人,每人每天务工工资为100元。

近年来,大理村依托得天独厚的自然条

件,积极发展早熟蔬菜产业,不断激活发展潜力,从种植管理、采摘搬运到分拣装箱,每个环节都为当地群众提供了大量务工岗位,让他们不仅能够自己发展早熟蔬菜产业,还实现了在家门口就业,切实助推农业增效、农民增收。

大理村党支部书记李树刚表示:“早熟蔬菜历来都是村里的主要农业产业之一,发展至今每年农户都会种植数百亩的早熟蔬菜,所种的蔬菜种类较为丰富。今年,村里引进种植大户,依托其稳定的销售渠道,以培育优质单品蔬菜为目标,打造了百亩西红柿种植基地,所产出的西红柿直销广州,在原先提篮小卖、小宗批发的基础上有了新的进步,让村里今后早熟蔬菜产业的发展有了新的方向。”